

# 新会借力“百千万工程”，加快打造特色镇村风貌 城镇换新颜 村庄更宜居

清晨，新会区古井镇岭北村的法治公园里，几位老人正在悠闲地散步。不远处，曾经淤塞的露天水渠已被平整的暗渠取代，再也闻不到异味。岭北村通过明渠改暗渠、推进“四小园”建设、完善交通设施等系列措施，实现了村容村貌的全面提升。

岭北村的美好一隅是新会区着力推进城乡风貌焕新升级的缩影。今年以来，新会区以实施“百千万工程”为契机，加快镇村特色风貌打造，加强宜居宜业和美乡村建设，推动城乡风貌焕新升级取得新突破。

文/图 江门日报记者 任晓盈



崖门圩镇主街区洋溢着东南亚风情，吸引大批市民游客前来。

## 点亮老旧小区“新幸福”

建成长者助餐点、就业驿站、富民工坊、邻里工坊、文化惠民阵地等特色空间；定期开展技能培训课堂、健康养生讲座、亲子读书会、新就业群体暖心行动等丰富活动；常态化提供法律咨询、物品共享等便民服务……被称为“幸福综合体”的会城街道南兴社区，是新会区老旧小区改造从“基础民生兜底”向“全周期服务供给”跃迁的生动注脚。

2024年，南兴社区被选为新会区老旧小区改造完善类项目——“嵌入式服务”的试点。除了打造特色空间，举办丰富活动，提供便民服务外，还建立了“政府引导、社会参与、市场反哺”的“社区合伙人”模式，引入李卓见书法工作室、彩虹社工服务中心、海悦房地产集团、南兴幼儿园等“社区合伙人”，通过资源共享和协作服务，为社区治理贡献专业力量。

“服务点的功能很齐全、很方便，一方面，我可以通过手工赚取零用钱，另一方面，多样化的活动也丰富了我们的日常生活，很开心。”南兴社区居民黄姨

表示。

南兴社区的探索为新会其他老旧小区改造升级项目提供了典型样本。在会城街道涌湾片区，冈州大道旁的百年骑楼重现雕花窗棂，修旧如旧留存侨乡记忆；在会城街道北山社区兰苑新村，“政府+居民+社会资本”共担机制，破解电梯加装资金难题；散布在各个社区的“儿童微空间”，通过乒乓球台、游戏角，构筑起15分钟儿童友好圈。

从解决“路不平、灯不亮”的硬件改造，到满足全龄需求、嵌入多元服务的“幸福再造”，新会的老旧小区改造正经历一场深刻的理念升级。2025年，新会区安排城建项目84个，上半年累计完成投资55.71亿元，涌湾片区、南安路沿线等27个老旧小区改造项目全面推进，城市更新步伐不断加快。

## 精雕细琢打造美丽圩镇

美丽圩镇作为连接城市与乡村的纽带，建设进度也正悄然提速。整齐有序的水马围挡，往来穿梭的施工车辆，奋战正酣的建设团队……罗坑镇的美丽圩镇“七个一”项目正火热推

进中。

据了解，前期，罗坑镇委托江门市规划设计研究院完成乡镇建设规划修编，结合最新的典型镇考评标准，优化调整美丽圩镇“七个一”点位并深化细化建设方案。从重点聚焦银行、派出所、电影院等公共建筑和冠华广场的改造提升，到全面铺开项目施工，再到协同环境整治……罗坑镇按步骤落实规划，把蓝图一步步变为群众“看得见的幸福”。

而在崖门镇，美丽圩镇同样令人眼前一亮。

自“百千万工程”实施以来，崖门镇聚焦区域环境提质升级，以美丽圩镇建设为抓手，对主街主干道开展整体风貌改造。如今，洋溢着东南亚风情的主街已完成人行道、行道树、路灯及景观设施的全面升级。人行道宽敞整洁，两侧排列整齐的常绿树枝繁叶茂，交织成绵延的绿色廊道。融入李佛文化符号的路灯造型简约雅致，人性化景观设施也更趋完善。

与此同时，崖门镇还推动街区商户“腾笼换鸟”，引进特色小吃店、特色体验店等一批新业态主力店，举办“活力新

会，潮玩崖门”消费节等活动，主街区体验感及游玩性大幅提升，居民在“家门口”就能享受到多元消费与文化盛宴。“自从这条街升级改造后，外立面翻新了，整条街变美了，路灯换成了新的，车位规划也更合理。我们就住在附近，傍晚经常来这里散步，心里特别舒坦。”市民陈先生感慨道。

前镇以龙舟文化为特色，打造龙舟湖公园，建设镇史馆，完善交通、市场等基础设施；大泽镇按照“一店一策、尊重历史、突出特色”原则，优化示范主街外立面整治和店铺招牌，主街整体风貌更富层次感与活力；沙堆镇沙东村的湿地公园原是一片堆满淤泥的荒地，经过清淤、造景、植绿，现已成为村民休闲娱乐的好去处；古井镇慈溪村遵照“求古不求拙”思路，打造出风格古朴的荷溪星舍民宿，并获评国家级旅游景区，实现融市入零的突破……如今，美丽圩镇建设正在“百千万工程”的推进下，在新会各镇街多点开花。

从主峰雾顶到古兜山麓，从城区街巷到乡村村道，新会区正在书写“颜值”焕新升级的新篇章。

## 新会区举行新兵入伍欢送大会 双胞胎兄弟齐报国 三代四人接力从军

江门日报讯（文/图 记者/简家琳 黄胜）9月16日，新会区举行2025年下半年新兵入伍欢送大会，入伍新兵带着家乡人民的祝福和期盼启程奔赴军营。

大会在庄严的国歌声中拉开帷幕，现场宣读了2025年下半年新兵入伍命令，为人伍新兵代表戴大红花，向新兵们表示热烈祝贺，向送子参军、支持国防建设的新兵家长表示崇高的敬意，勉励全体新兵在军营发扬勤俭节约精神，成长为能战必胜的铁血精兵，要以高度的责任感和使命感，严守纪律、锤炼作风，展现新时代军人良好形象。

“我是听着爷爷和爸爸的参军故事长大的，军旅梦早已扎根心底。2023年哥哥参军，更坚定了我报国的决心。”今年20岁、来自双水镇塔岭村的新兵梁文杰话语坚定。其父梁华灿难掩激动之情：“我们家三代四人穿上军装，小儿子文杰如今接力入伍！家门口已有三块‘光荣之

家’牌匾，很快将挂上第四块！我感到无比自豪和骄傲。”

同样引人注目的，还有来自双水镇东凌村的双胞胎兄弟张锡波、张锡涛。他们刚刚年满十八岁，双双通过选拔，如愿穿上戎装。“我们自幼喜爱军事题材影视和纪录片，很早就立下从军的志向。”哥哥张锡波说。“月初我们一同观看了大阅兵，深感震撼，渴望成为优秀的军人。”弟弟张锡涛补充道：“到部队后一定刻苦训练，为家乡争光！”

三代四人接力从军，双胞胎兄弟并肩报国，均彰显了新会青年赓续红色血脉、投身强军事业的使命担当。

“在军营加油。”“我们在家等你。”“爸爸妈妈为你骄傲……”欢送大会现场，入伍新兵与家人、朋友依依话别，一声声祝福与勉励，蕴含殷切期望。

仪式结束后，醒狮队伍腾跃开道，新兵们个个军容严整，迈着矫健的步伐，昂首阔步踏上新征程。



新兵们胸戴红花，在亲人的见证下奔赴军营。

## 中山大学教授在新会书院开讲 剖析新会古代文化特质

江门日报讯（记者/简家琳）9月13日，“千年古冈，风云荟萃：新会古代的历史与文化”主题讲座在新会书院举行。本次活动由江门市岭南书院（新会学宫）、新会区档案馆、新会区博物馆联合主办，并通过线上平台同步直播，实现线上线下联动参与。

据了解，本次讲座是江门市“百位名师进书院”活动之一。活动在悠扬的冈州古琴声中拉开帷幕。中山大学历史学系教授任建敏作为主讲嘉宾，以“何处是新会”切入，借助历代疆域地图，系统梳理新会行政区划的变迁脉络，并通过详实的史料还原关键场景，深刻阐释新会在岭南历史发展中的重要作用。

在剖析新会古代文化特质时，任建敏表示，“崇文重教”与“忠义精神”是其核心传统。他不仅介绍了陈白沙等名儒的思想贡献，还借助大忠祠、全节庙等历史遗迹，生动展现新会人数百年承续不断的家国情怀。任建敏认为，新会应进一步推动文化传承与文旅融合发展，“将深厚的历史文化底蕴转化为经济发展的新动能”。

现场听众反响热烈，纷纷表示受益匪浅。“之前参观崖门古炮台时，就对新会历史很感兴趣，这次讲座让我有了更系统的认识，希望以后能多举办这类文化活动。”新会一中学生小周表示。

## 违规擅闯古兜山自然保护区 组织者被处以3000元罚款

江门日报讯（记者/冯理君）2025年8月3日，刘某、何某等人未经批准，擅自进入位于新会区崖门镇古兜山自然保护区青石坑游玩，涉嫌违反《中华人民共和国自然保护区条例》。近日，新会区自然资源局对当事人作出处罚决定，其中，对组织者刘某处以罚款3000元，对其他参与人员处以罚款1000元。

《中华人民共和国自然保护区条例》第二十七条规定：禁止任何人进入自然保护区的核心区。因科学研究的需要，必须进入核心区的，应当事先向自然保护区管理机构提交申请和活动计划，并经自然保护区管理机构批准。未经批准进入自然保护区核心区从事科学考察、教学实习和标本采集活动的，应当事先向自然保护区管理机构提交申请和活动计划，并经自然保护区管理机构批准。该条例第二十八条规定：禁止在自然保护区的缓冲区开展旅游和生产经营活动。因教学科研的目的，需

要进入自然保护区的缓冲区从事非破坏性的科学研究、教学实习和标本采集活动的，应当事先向自然保护区管理机构提交申请和活动计划，经自然保护区管理机构批准。

未经批准进入自然保护区核心区从事科学考察、教学实习和标本采集活动的，应当事先向自然保护区管理机构提交申请和活动计划，并经自然保护区管理机构批准。该条例第二十八条规定：禁止在自然保护区的缓冲区开展旅游和生产经营活动。因教学科研的目的，需

要进入自然保护区的缓冲区从事非破坏性的科学研究、教学实习和标本采集活动的，应当事先向自然保护区管理机构提交申请和活动计划，经自然保护区管理机构批准。未经批准进入自然保护区核心区从事科学考察、教学实习和标本采集活动的，应当事先向自然保护区管理机构提交申请和活动计划，并经自然保护区管理机构批准。该条例第二十八条规定：禁止在自然保护区的缓冲区开展旅游和生产经营活动。因教学科研的目的，需

## 新会区法学会召开会议 繁荣法学研究 服务法治实践

江门日报讯（记者/冯理君 通讯员/新政法）9月12日，新会区法学会召开第二届二次理事会（扩大）会议，总结回顾过往工作，部署下一阶段工作。

会议指出，近年来，新会区法学会围绕新会区委、区政府中心工作，充分发挥法学法律界桥梁纽带作用，在加强政治引领、繁荣法学研究、服务法治实践等方面推进了扎实的有力的措施，较好完成市法学会交办的

任务，“三三联动”“法学会+”工作模式获省、市法学会肯定，为推进法治新会、平安新会建设贡献力量。

会议强调，要聚焦繁荣法学研究、服务法治实践、加强法治宣传、培养法治人才等四个方面，守正创新、大胆实践，持续擦亮法学会品牌，奋力发挥法学法律界桥梁纽带作用；要在自身建设上不断进步，保持和增强法学会的政治性、先进性、群众性，推动法学会工作高质量发展。

# 新会全域攻坚防蚊灭蚊 构筑坚实公共健康防线

晨光中，身穿红马甲的志愿者俯身检查房前屋后的积水瓶罐；午后，社区网格员敲开一户户家门讲解防蚊知识；傍晚时分，消杀工作人员背着烟雾机穿梭在大街小巷……连日来，新会区以爱国卫生运动为抓手，发动全域力量，从环境整治、宣传教育到科学消杀，开展一场全民参与的防蚊灭蚊攻坚战，通过“清积水、杀成蚊、强宣传”三大举措，全方位切断蚊媒传染病传播途径，构筑起一道坚实的公共健康防线。

文/图 江门日报记者 简家琳 通讯员 新会宣

## 党员先锋示范 调动各方力量

新会区扎实推进以防蚊灭蚊为重点的爱国卫生运动，充分发挥基层党组织和党员作用，依托“六个一百”结对共建机制，做细做实“双报到、双服务”，把机关企事业单位党员干部、网格员、志愿者等各方力量充分调动起来。

三江镇各基层党组织组织党员深入村（社区），既当“排查员”，也做“清理



在北园新村垃圾收集点，环卫工人进行药物喷洒。

员”。党员们细致排查各类积水容器，对沟渠、低洼地、闲置空地等蚊虫孳生地开展重点整治。

在崖门镇，党员干部和志愿者深入背街小巷、房前屋后、绿化带、闲置空地等重点区域，开展“翻盆倒罐”行动，对露天摆放的缸、罐、盆、瓶等容器进行逐一清理，对难以完全清理干净的积水容器，则投放灭蚊药剂，从源头切断蚊媒传染病传播途径。

大鳌镇组织机关工作人员、各村村干部到村居庭院开展“拉网式”排查。党员干部进村入户，向村民派发灭蚊香液、蚊香，并叮嘱村民外出活动时尽量避开蚊虫活动高峰期，有效提升群众防蚊意识。据统计，9月13日以来，新会区累计发动党员干部7435人次深入农村、社区参与成蚊消杀、清理积水、入户宣传等工作，累计入户超2万户家庭，清理蚊虫孳生地等卫生黑点1241处，清理垃圾17.7吨，消杀面积185.1万平方米。

同时，新会区各镇街依托基层网格

化管理体系，重点清理老旧小区、建筑工地、城中村、医疗机构、公园、花卉市场、废旧物资回收站等高风险场所，以及天台、空置屋、闲置地、内街小巷等高风险区域。

圭峰会城联合城管、住建部门，持续强化防控措施，户内户外统一在7时至10时、16时至19时开展消杀行动，动员家家户户点蚊香，科学落实消杀频率和质量。

司前镇安排专业消杀队伍连续三天在蚊虫活跃时段开展药物消杀作业，重点对绿化带、植被、垃圾收集点等蚊虫孳生地进行强化处理。

睦洲镇通过科学消杀、环境整治、宣传排查三大关键行动，采用“线上+线下”立体宣传模式，借助广播、大喇叭循环播报，向群众普及防蚊灭蚊“七天七招”，提升群众主动防范意识。

点区域，开展“翻盆倒罐、清除淤积”行动，推动环境卫生治理常态化、长效化，从源头遏制疾病传播风险。

沙堆镇结合推进“百千万工程”，持续推进农村风貌提升和“三清拆”行动，重点清理乱搭乱建、废弃屋舍、房前屋后垃圾杂物等，杜绝“脏、乱、差”现象蔓延，进一步提升镇村风貌品质，改善人居环境，进一步巩固爱国卫生运动成果。

## “化学+物理”联防 开展专项消杀行动

新会区通过“化学+物理”联防手段，重点整治蚊虫孳生区域，持续加大清杂力度和蚊虫消杀力度。

9月11日起，江门新会北控绿润城市服务有限公司组织开展防蚊灭蚊专项消杀行动，覆盖全区公园、山体、社区、农贸市场、垃圾站等重点区域，通过多种方式实现精准防控，清除蚊虫孳生环境。

近段时间以来，在会城街道北园新村，环卫工人定期对这里的垃圾收集点进行药物喷洒，并清理积水容器。“我们选用高效低毒的杀虫剂进行喷雾和烟雾消杀。同时，组织环卫工人对卫生死角、堆积杂物以及各类垃圾进行全面清理。”江门新会北控绿润城市服务有限公司环卫主管许泉乐说道。据了解，该公司组织工作人员每天开展两次大型灭蚊消杀行动。针对排水不畅、长期积水或存在死水的湖塘等幼蚊孳生区域，撒施药物灭杀，同时，投放食蚊鱼，做好生态防治。

9月15日，江门新会北控绿润城市服务有限公司联合圭峰会城城西社区，对北安北路13号附近一处长期存在的卫生死角开展集中清理。该边坡地势陡峭，植被杂乱，荒草丛生，容易滋生蚊虫，影响社区生活环境。清理现场，工作人员顶着高温，分工合作，有的砍除杂树，有的清理杂草，有的搬运垃圾。在大家的共同努力下，一车车的杂草、树枝和垃圾被清运出去，原本被植被覆盖的斜坡逐渐露出原本面貌，社区环境得到有效改善。